

**РОЛЬ ПСИХОЛОГО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО
ПОРТРЕТА В РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**



ХУДАЙБЕРДИЕВ Шарофжон Абдуазизович

*Преподаватель, майор кафедры криминалистических экспертиз
Академии Министерства Внутренних Дел Республики Узбекистан*

Аннотация: Внедрение цифровых технологий во все сферы современного общества и развитие информационно-коммуникационных технологий формирует специфическую среду цифровой реальности, в которой идентификация личности зачастую основывается на различных биометрических технологиях, что, в свою очередь, повышает востребованность идентификационной портретной экспертизы. В статье автор изучает проблемы теории и практики развития идентификационной портретной экспертизы.

Ключевые слова: психолого-криминалистический портрет, правоохранительные органы, методика, характеристика.

***Abstract:** The introduction of digital technologies into all spheres of modern society and the development of information and communication technologies creates a specific environment of digital reality, in which personal identification is often based on various biometric technologies, which, in turn, increases the demand for identification portrait examination. In the article, the author studies the problems of theory and practice in the development of identification portrait examination.*

***Key words:** psychological and forensic portrait, law enforcement agencies, methodology, characteristics.*

Профессиональная деятельность правоохранительных органов не может строиться на основе увеличения числа сотрудников, качество и эффективность данной сферы, требует разработки новых и современных научно обоснованных подходов к повышению эффективности борьбы с преступностью. Ярким примером этого и является расширение попыток использования знаний в сфере биологии, физиологии, психологии (социологической, юридической, подростковой, девиантного поведения и других), медицины, генетики для решения задач судопроизводства. На практике все больше растут сторонники, которые требуют для решения задач правоохранительных органов привлекать экстрасенсов, увеличиваются случаи бесконтрольного использования психотехнологий, что в лучшем случае не приносит пользы и дискредитирует существующие научно обоснованные методы, а в худшем приводит к причинению вреда психическому здоровью человека. Правоохранительные органы многих стран мира используют составление психолого-криминалистического портрета для выявления личности преступников. Но нужно сказать что, как правовые, так и научные основы данных действий не имеют единой налаженной системы. Изучение личности преступника проводится в рамках различных наук, таких как криминологии, криминалистики, психологии, психиатрии и других. Однако для XXI века характерно получение новых

современных всесторонних знаний на пересечении областей наук, то есть при комплексном подходе к решению поставленных задач. Эта же тенденция наблюдается и применительно психолого-криминалистическому портретированию. Современная мировая методика психолого-криминалистического портретирования, требует привлечения знаний психотерапии, биологии, судебной медицины, криминалистики. Важно, что она является именно криминалистической методикой [1].

Криминалистика является юридической наукой, которая предоставляет следователям, оперативным сотрудникам, экспертам научно-разработанные, обоснованные и проверенные практикой средства, приёмы и методы раскрытия, расследования и предупреждения разного рода правонарушений [2].

Методология составления психолого-криминалистического портрета имеет ряд особенностей в использовании:

1) применяется для раскрытия любых категорий преступлений, а не только серийных, связанных с сексуальными убийствами;

2) наличие или отсутствие у совершившего данного деяния болезненных расстройств, психики разного рода;

3) к результатам входят следующие характеристики: психическое состояние потенциального преступника, его возраст, семейное положение, специальность и образование, национальность, внешность, особенности поведения. Сюда же входят подходы к выбору одежды и организация своего быта, среда воспитания, интеллектуальный уровень, хобби, особенности поведения в бытовых и экстремальных ситуациях.

3) результаты зависят от профессиональной квалификации, чутья и эрудированности следователя и оперативных работников. Нужно добавить при сборе информации, должно быть качественно проведены оперативно-розыскные мероприятия и следственные действия. Работники правоохранительных органов должны умно использовать добытую

информацию, полученную в результате составления психолого-криминалистического портрета.

4) степень профессионализма специалистов, выполняющих составление психолого-криминалистического портрета, не будет влиять на качество анализа, при возложении руководящей роли на специалиста в области криминалистики.

Методика составления психологического портрета имеет несколько стадий:

1. Работа специалиста криминалиста с материалами уголовного дела и составление на их основе систематизированной схемы, включающей в себя информацию о личности жертвы преступления, деталей преступления, механизмах и способах совершения преступления, личности предполагаемого преступника с последующим установлением криминалистических характеристик, профессии и других особенностей.

2. Проводится работа специалиста-психолога, по установлению на основании проведённой криминалистом систематики материалов уголовного дела индивидуальных психологических особенностей личности преступника, его мотивационной и поведенческой сферы, возраста, семейного положения и тому подобных.

3. Проводится работа специалиста-психиатра, определяющего на основе данных криминалиста и психолога психический тип предполагаемого преступника, патологические особенности психики, его личности, мотивацию при выборе жертв или способов совершения преступления.

4. Проводится работа специалистов другого профиля. Возможно будет дополнительное привлечение специалистов разного рода деятельности, исходя из поставленных задач и целей исследования, если сфера и предмет исследования, выходят за границы криминалистики, психологии, психиатрии, психотерапии. Поводом для этого будет служить тот факт, если при составлении психолого-криминалистического портрета

лица по его поведению при рассказе о событиях возможно привлечение специалиста-биолога, способного оценить вербальные и невербальные проявления. Приведем пример, свойственные человеку при попытках «обмана», так как физиология высшей нервной системы и физиология человека являются разделами именно биологии или специалиста-лингвиста, если речь идёт об анализе текстов.

5. Формирование специалистами всех отраслей под руководством специалиста-криминалиста, единого психолого-криминалистического облика преступника и следственных или оперативно-розыскных рекомендаций.

Ритуальные действия, совершенные преступником со своими жертвами, является основой для заключения о присутствии возможной бредовой фабулы в его преступных действиях. Примером служит если, имеется идея «очищения» мира от «неярких» женщин или наоборот от сексуально привлекательных женщин и девушек. Окончательное решение о нападении принимается тогда, когда подходящая жертва оказывается на месте, удовлетворяющем требования преступника. Особенности выбора места совершения преступления также могут дать ценную информацию об особенностях преступника. Все данные о личности жертвы позволяют смоделировать, его поведение при разных уровнях и формах ситуационной экстремальности, понять социальный круг его общения [3, 4]. В случаях серийных преступлений, возможно, определить принцип выбора жертвы преступником, исходя из совпадения типажа жертвы.

Способ и орудие совершения преступления, а также система действий по подготовке, совершению и сокрытию преступления может служить идентифицирующим признаком, позволяющим выявлять действия преступников и их мотивации. Выбор орудия убийства и способа его совершения, зависит от степени криминальности преступника.

Психосексуальные и другие схожие действия, оцениваемые на месте преступления, в зависимости с тем, что было сделано с телом, дают характеристику преступника, таких как, умственные и эмоциональные процессы, мотивы, лежащие в основе его поведения.

Психолого-криминалистический портрет формируется только при совместной налаженной работе специалистов разного рода, таких как криминалиста, психолога, психиатра и других. При этом управленческую роль играет специалист криминалист, который анализирует все собранные материалы, выявляет связь между выводами психолога, психиатра и иных специалистов. Даже каждый детальный момент может иметь большое значение, для раскрытия и расследования преступления [5].

Многогранная работа по расследованию серийных убийств и изнасилований имеет свою тонкую специфику, когда часто традиционные планы розыска не дают нужных результатов. Почти всегда на месте преступления, не оказывается ничего, что могло бы указать на личность преступника. В подавляющем большинстве случаев, преступник действует в одиночку, жертва ему незнакома, они не имеют между собой никакой связи в классическом криминалистическом понимании. Раскрытие подобных преступлений отличается необходимостью задействования большого количества личного состава в течение длительного периода времени. В связи с этим очевидна необходимость разработки уникальных новых и современных методик, учитывающих особенности раскрытия серийных убийств и изнасилований. В их же числе наиболее перспективным и научно-обоснованным является метод построения психолого-криминалистического портрета предполагаемого преступника по нераскрытым многоэпизодным убийствам и изнасилованиям, а также выдвижение на основании добытых материалов оперативно-розыскных версий. Многоэпизодные изнасилования и убийства по сексуальным мотивам подчиняются в пространственно временном отношении одним и

тем же закономерностям, в связи, с чем при их раскрытии могут применяться одинаковые методические приемы [6].

Изучения отечественного и зарубежного опыта составления данного портрета предполагаемого преступника указывают, что в основе данного исследования лежит определение психологического субъективного и личностного значения некоторых элементов криминалистической характеристики преступлений [7]. Которые основываются на установление вероятностных отношений между криминалистическими параметрами, характеризующими, в целом, место, время, способ, оружие виновного и потерпевшего и много значимыми для розыска характеристиками преступника.

Кризисы в жизни каждого человека, обязательно сопровождаются психическими травмами. Многолетние изучения мировых ученых разных отраслей, выявили, что у человека с травмированной психикой внутренние конфликты выражаются через агрессию на внешний мир [8,9]. В случаях если основным комплексом является только сексуальная область, то это может выражаться в совершении преступлений по сексуальным мотивам. Мотивами преступлений, где совершаются развратные действия, изнасилования в отношении малолетних детей, нередко является "проигрыванием" сексуальных игр в детском возрасте. Насильник выступает в роли подростка, который по комплексу психологических причин не может перейти во взрослую стадию психосексуального развития. По изучением авторов воспитывались эти преступники, как правило, в семьях, где было несколько детей, которые росли аутичными и в раннем детстве которые часто болели и были физически слабыми по отношению с ровесниками. Родители их, как правило, были с высшим образованием, детей воспитывали строго. Эти родители не поощряли непосредственных контактов (будь то ласки, поцелуи или же наказание шлепками, ремнем). В воспитании детей особое внимание уделяли интеллектуальному развитию, игнорируя эмоциональную сферу ребенка, что, в свою очередь,

впоследствии нередко становилось причиной различных видов сексуальных насилий [10].

Теоретические аспекты построения психолого-криминалистического портрета рассмотрены многими криминалистами, криминологами, психологами и учеными судебно медицинскими экспертами мира. Но, проблема разработки психологического портрета преступника применительно к многоэпизодным убийствам и изнасилованиям остается малоизученной и слабо используемой в практике раскрытия данного вида преступлений. Отсутствие на сегодняшний день алгоритмов построения психолого-криминалистического портрета, стандартизированных криминалистических и психологических критериев для сбора информации необходимой при разработке психолого-криминалистического портрета затрудняет практическое применение данного метода и требует все большего усилия над ним. Современный стандартный психолого-криминалистический портрет является своевременной криминалистической методикой и действительно востребован правоохранительными органами, так как повышает эффективность раскрытия и расследования преступлений [11]. Из новых направлений психолого-криминалистического портретирования это анализирование материалов видеозаписей, а также текстов и других материалов сети Интернет. При изучении материалов сети Интернет множество факторов, анализируемых в традиционных ситуациях при составлении психолого-криминалистического портрета, отсутствует. Однако при любых формах общения в телекоммуникационных сетях человек всё же оставляет о себе некоторое количество информации. О его психологической личности и характере говорит «никнейм», «аватар», либо фотографии в личке, сообщение о себе, адресованное кому либо, тексты, написанные им для целевой аудитории. Составление психолого-криминалистического портрета лица, использующего Интернет, сегодня вполне возможно. Эти методы будут

развиваться, и совершенствоваться день за днем, так как этого требует время и развитие науки [12,13].

Подводя итоги можно сказать что, своевременное и правильное применение современных методик, может не только повысить эффективность расследования и раскрытия преступлений, но и избежать многих жертв, сохранив жизнь людям и обществу в целом. Несмотря на ограниченный материал для анализа, психолого-криминалистический портрет должен содержать выводы, заключения, предположения о составных компонентах облика человека, позволяющие осуществить поисковые мероприятия по его своевременному обнаружению и задержанию, а в последующем принять превентивные меры по недопущению следующих преступлений в обществе.

Использованная литература:

1. Антонян Ю.М., Ткаченко А.А., Шостакович Б.В. Криминальная сексология Под ред. Ю.М. Антоняна. М. Спарк, 2011.
2. Ароцкер Л.Е. Тактика и этика судебного допроса. М. Юридическая литература. 2012.
3. Афанасьев С.А., Иванов В.И., Новик В.В. Особенности расследования сексуально-садистских убийств Учебное пособие. СПб. Институт повышения квалификации прокурорско-следственных работников Прокуратуры РФ. 2016.
4. Бандитизм. Расследование и прокурорский надзор. Учебное пособие РФ, 2006.
5. Буринский Е.Ф. Судебная экспертиза документов: производство её и пользование ею. Отв. за изд. М.К. Каминский. СПб., 2012
6. Личности преступника в процессе расследования. Томск. Изд-во ТГУ, 2014
7. Кипман Н.Н. Деятельность следователя МВД по изучению личности обвиняемого М., 2019.
8. Гросс Г. Криминальная психология. Тбилиси. 2019.

9. Ведерников Н.Т. Личность преступника как элемент криминалистической характеристики преступления Криминалистическая характеристика преступлений: Сборник научных трудов. М.,2021.
10. Власенко В.Г. Криминалистическая характеристика преступлений. Актуальные вопросы советской юридической науки: Сборник статей. Саратов 2005.
11. Громов В.У., Лаговьер Н.О. Вопросы методики расследования убийств. Методика и техника следственной работы. Сборник статей. Киев, 2018.
12. Клочков В.В., Образцов В.А. Преступление как объект криминалистического познания Вопросы борьбы с преступностью. 2005.
13. Ахмедшин Р.Л. Психолого-криминалистическая характеристика социально дезадаптированной личности преступника: Автореф. дис. канд. юрид. наук. Томск, 2019.